



榆钱花儿开

陈嘉瑞

就是那树樱花

平利 王仁菊

榆钱儿，开在三月，开在童年。

一番春风，一夜细雨，清晨，榆树湿软的枝条上，结满了榆钱儿。绿莹莹、脆生生的，一串一串，肥嘟嘟地压弯了树枝，像无数条绿色的冰挂，弯成重重叠叠的弓。经风一吹，似乎听得见枝条间咯吱咯吱的摩擦声。放学路上，蓝天如洗，夕阳如画。背着青山小河，袅袅村庄，塬畔沟边，是伙伴们摘榆钱儿的身影。那喜悦与欢笑，随着忽紧忽慢的风儿，阵阵飘荡。

苦涩的童年，却充满着甜蜜的回忆。在那个年代，榆钱儿是农家青黄不接的救命粮，更是孩子们春天最美的“水果”。榆钱儿是在我们毫不意识的情况下盛开的。突然的发现，常常令我们惊喜异常，采摘，就成了最为欢快的游戏。暮春三月的天气，伙伴们沐浴着春风，有的疯坐在树枝上，有的跳跃在榆树下，将一把把榆钱儿揉进嘴里，满嘴就有了如蜜的脆甜。嘴角，也溢出绿沫儿。吃饱了，回家的路上，嫩枝去芯做成的柳笛衔在口中，伴着笑闹，吹出或清脆或低吟的柳笛声。

榆钱儿，让人回忆起年幼的日月。小时候体质羸弱，和一大帮孩子们在一起，抢榆钱儿就处于劣势。当时有些大的孩子在榆树上折，一枝一枝扔下来，树底下是一帮碎娃们在地下抢。常常伙伴们吃饱了，我才会去别人的恩赐下得到几枝。一天，又是眼巴巴朝树上观望的时候，我的小妹意外地出现

了。当树上的伙伴扔下来大把的榆钱儿时，高个子的小妹优先接到了。她一下抱了一大抱，避开其他人，引领我跑到路边的田坎。她抽出最繁茂的几支递给我，叫我快吃。我高兴得合不拢嘴，从没有吃过这么好的榆钱儿啊。一屁股坐在地上，边捋边吃。那一下午，榆钱儿吃光了。晚上，奶奶还用小妹捋下来的榆钱儿，蒸了一大盆的榆钱儿麦饭，拌上辣子蒜，有说不出的味美。我虽称小妹为“姑”，其实她比我大不了几岁，小时候最疼我了。一有什么好吃的，都是让着我吃。据说小时候别人骗她要把我抱走，小妹吓得哇哇大哭，双腿叉门不让人进。那时小妹是我的保护神，平时谁也不能欺负我。只要她在，我就趾高气扬，拉着她的手到处玩。

近处的榆钱儿捋完了，远处的、高处的榆钱儿还在吸引着人们。一次，我缠着小姑要榆钱儿吃，小姑无奈，领我到了村外来寻找。终于，在塬畔的榆树上，看到了树梢收尾的榆钱儿。小妹回头望望，也有几分害怕，我却执意要吃。末了，小妹一咬牙，往手心吐了几口唾沫，开始爬树了。小妹终于爬到了树杈上，我高兴地在地上跳着笑。当第一支榆钱儿折到手之后，小妹舍不得先吃，先向树下的我扔来。我接住榆钱儿，捋着就往嘴里送。接着，头上、身边，接连不断地落下一枝又一枝。不一会儿，身边就是一片。正当我欢叫不已的时候，突然“啊”的一声，小妹失足从树上掉下来了！我吓得大哭，小妹摔在地

上半天起不来，等缓过来劲，哭声比我还亮。塬畔离村子太远，没人听到我们的哭声。眼看着天黑了，小妹慢慢不哭了。我们扔下一大堆的榆钱儿，小妹扶着我，一拐一瘸地回家了。奶奶见了大骂，骂小妹不像个女娃家——幸亏小妹身轻，那次只是崴了脚，身体并无大碍，躺了几天又上学了。可从那次以后，小妹再也不上树了。

后来，每年的三月还是能爬上榆钱儿，只是我们不再上树，小妹专门做了一个可以钩榆钱儿的捞钩儿——站在树下，用捞钩一折，榆钱儿就折下来了。

后来，小妹出嫁了。以后的许多年，见了她，我就笑她从树上摔下来哭的狼狈相。小妹就说小时候的榆钱儿，真的很好吃呢！

多年了，没有见过小妹的面。听叔父说，小妹的日子不顺利。再后来，听说她给人当保姆去了，不愿意再见到别人。一直都想看看小妹，这几年都没能如愿。

多少年都没有看见榆钱了，更没有吃过榆钱儿。前些天路经安康的宁陕，偶然看到荒路边葱葱郁郁的榆钱儿，兴奋地大叫。下车拉过树股，捋下一把就填进口中，童年的场景一浮现在眼前：那远山，那小河，那夕阳下嫩绿的麦苗，还有嬉笑着领我疯玩的小姑。

嚼着嚼着，我的眼里泛起了泪花儿。小妹，如今你在哪？记忆是风干的榆钱儿，在岁月的风中，越飘越远。



吴书民 作

瀛湖

第 1341 期



汉江随笔

妇女节里话女性

平利 兰庭的兰

人的一生若按百年计，除去懵懂无知的孩童时代，努力学习各种知识的青少年时代、捉襟见肘的创业时代、养育子女的后婚姻时代、勤奋工作的职场打拼时代，剩下的安逸日子算起来实在不多。而对于女人而言，青春韶华更像是手中的风沙，怎么样去做都抓不住。常在蓦然回首间，已是两鬓染雪。

从人类的发展史来看，女性曾经主宰过家庭、部落、氏族，乃至母系氏族社会；今天在诸多地方，仍然可以看到有女性主政管理国家；在一个国家内部，更有女性在各行各业施展才华，绽放着夺目光彩。

从动物学的角度看，男女在繁衍后代的事情上，既亲密合作又分工明确，仿如是一场人类共同的约定。女性大多承担着孕育、分娩、哺乳、养育之责；男性更多承担家庭劳动、外交、工作之责。故而男性常常以“主外”为由，逃避了许多家庭的琐碎；女性又往往受家庭琐碎拖累，或者过度依赖男性，成为丈夫和子女的附庸。

随着时代的进步和人类社会自身的发展，有越来越多的女性走出家庭，走入社会。她们是好妻子、好母亲，也是好员工、好领导。男性能做到的事情，女性也可以做到，或者经过努力可以做到，甚至做得更好。她们经营家庭，服务社会，是家庭角色

和社会角色的复合体；在参与社会劳动、承担社会工作中，她们又是独立的社会实践主体，和男性一样为社会做出伟大贡献。

冰心曾经跳出女性的立场坦陈过自己的女性观：她不是诗人笔下的天仙，也不是失恋人心中的魔鬼，她只是和我们一样，是有感情有理性的动物。不过她感觉得更敏锐，反应更迅速，表现得更活跃。因此，她比男人多些颜色，也多些声音……我所能想象得到的是，世界上若没有女人，这世界至少要失去十分之五的“真”，十分之六的“善”，十分之七的“美”。这个观点很好地概括了女性的气质内涵和生命魅力。

今天，对女性的定位应该是：女性和男性构成人类社会的一体两面。对女性的尊重和关爱是正常社会的应有之义，对女性的欣赏和赞美是社会进步的风度和胸怀。

人生如陶

旬阳 吴雨轩

儿时喜欢泥土，家门口的稻田便是我的乐园。那时没什么玩具，自己找乐子，一帮小崽子们，放学回来就是疯玩儿，田地里随便抓起一捧土，加水搅和，在手中捏出个碗状，抡圆了膀子往地上一砸，啪的一声，看谁砸出的声音更响，那是泥土最初带给我们的快乐。

成年后喜欢泥土，不再是儿时单纯的娱乐，更欣赏它那种浴火成器的精神，人生如陶，无不是一遍遍的锤炼、打磨。选择做一名陶艺师，当有陶瓷的精神，然制陶的过程并不容易，原料的选取，釉色的搭配，器型的美感，温度的把控，都是对制陶人心性的考验，而对女性陶艺师来说，体力更是一重考验，要忍受三伏天窑炉房里一千多度的高温，也要面对数九天通宵达旦随时可能面临的小状况，在长此以往与泥土的摔打碰撞中，好处是收获到一身好气力。

选择成为一名陶艺师，在漫长的求知过程中，一次次不断验证超耐力的性格。但是一个合格的陶艺人，需要的不仅仅是时间、材料、气力那么简单，必须在不经意间找到自己，和自己相融的生活态度，和人文美学，只有这样，才能将所思所想融到作品当中。

人们常说艺术，我不懂艺术，我喜欢的是我的作品，能切切实实的服务于生活，在众多的作品中，最偏爱的还是食器，手捏成型的食器，无拘无束，有着人类最初的质朴的气息，它的器型可以是圆，也可以是方，或任意形状，干透的泥坯施以不同的釉色，经过高温烧制最终成瓷，成瓷后的食器，带着作者指纹，带着手工的温度，陶瓷这个载体，链接了食物与人的关系。

自古至今，人们对吃这件事都有着不懈的追求和探索，人们离不开餐桌，更离不开盘碗碗碟。随着时间的流逝，器物与人的气息相叠合，在同一空间停驻得越久，越能散发出幽微的灵光。

春风季吹来，做陶艺师的第七个年头，指间的岁月是创作，也是生活。

春到人间，春风浩荡，万里河山，生机盎然。三月，暖阳初照，总是让我们满怀期待，世间万物皆在春光中苏醒，一切都变得灵动起来，欢愉起来。在这美丽的时节，花草树木，在阳光下拔节生长，春的脚步终于如期而至，伴随着一缕缕春风，一场场春雨，我们迎来了伟大的三八国际妇女节。

千百年来，“女性”就是人类讴歌、赞美的主题，在人生的旅途上，在各行各业中，女性看似平凡，看似柔弱，却能坚强勇敢的顶起半边天，成为工作和生活中亮丽的风景线。女性让世界变得更加温情脉脉，有了这个节日，三月更加的迷人。

优秀的女性从古至今都是我们前进的动力，学习的榜样。生命是珍贵的，生活是美好的，所不同的，只是每一个人的初心和梦想，我们为社会付出了什么？我们又得到了人民群众什么样的评价。革命烈士秋瑾、赵一曼、江姐、刘胡兰等都是铁骨铮铮为国牺牲的女英雄，她们用鲜血谱写了自己壮丽的一生。这些英雄模范身上让我看到了什么是闪光的青春，奉献的意义，也让我更加懂得了人生的价值，更加明确生命的态度。

我是大巴山深处的农业工作者，一名平凡普通的女子，常常在田间地头服务三农，从指导春耕、夏耘，再到秋收冬藏。年复一年，却不曾想过要放弃，只希望能够做得更好。

我热爱广袤无边的田野、巍峨庄严的大巴山、清澈透亮的汉江河水，还有这悠悠黑土地上勤劳善良的人民，我农业科技指导这份工作，为农民服务已成为我

生活的主题。我们常下乡和农民群众一起劳动，把惠农政策送到农民家门口，把农技指导送到田间地头，看到他们因为我们的服务，而露出满意的真诚的笑容；看到一个个农业园区、合作社越来越壮大，看到在我们的引导和帮助下，有更多的农户走上了科技创新的创业路，产业发展得越来越兴盛，日子越过越红火，我的心里觉得特别满足，特别开心。坚守平凡的岗位，为农民服好务，把汗水播撒在田野里，把论文书写在大地上，用青春和奉献诠释生命的意义。对乡村振兴美好未来充满信心，这样的日子是忙碌的，辛苦的，更是非常有意义的。对事业的这份执着令我无悔，心灵的感动已成为我收获的一份历程，因此，我无悔平淡，更无悔这样美丽的平淡。

一年之计在于春，一年好景在春耕。一粒粒饱满的种子，一台台播种的机具，一个个忙碌的身影，一张张灿烂的笑脸，这就是大巴山深处最生动的春耕生产场景。

走进人间三月，到田野里去耕耘，去播种，实现一粒粒种子到粮食的完美蜕变，春意盎然，相信所有的美好皆可期。对于我来说，一如既往坚守服务三农的初心使命，向古今中外的优秀女性学习，笃行不怠，勇毅前行，拿出“拼”的精神，“闯”的劲头，“实”的干劲，吹响“强信心”的号角，精神和梦想是心中不灭的火炬，是执着前行的动力。新的一年，让梦想照进现实，迸发出更加强大的力量。

人间三月芳菲始，当春风送走了严寒，将大地万物开始唤醒的时候，看到远处山上的野桃花一簇簇露出了枝头，我在想段家河的樱花花儿应该快开了吧。接到旬阳市文联、作家协会到段家河文艺采风的通知，满心欢喜，终于可以去看看那满山开遍的樱花。

在我的记忆里，樱花是每年果树当中，开花最早的。在旬阳境内好像随处都能看见樱桃树，可是满山遍野成为一道景致且成为当地主导产业的，唯独段家河。

看那绽放的樱花，历历往事随风起，思绪回到2011年3月的那天，段家河镇位于旬阳市以西12公里处，在高速公路未开通之前，这里是上安康必经之路。我和好友洁子结伴到安康，路过段家河的那个大的拐弯处，远远就被大面积的白色花儿吸引住了，便请求洁子停车。

漫步在两旁都是樱花树儿的樱花沟，看着那满树的樱花竞相开放，感觉那花团锦簇的花儿都快要把枝头压弯了。樱花有羞涩地打着朵儿，有袅娜地开着的，蝴蝶、蜜蜂、鸟儿穿梭在花丛中。

“我们能给你们拍照吗？”寻声望去，看见两位手拿相机的人，等待我们的回答。还不等我们应声，“我们是安康日报的记者，这次出来寻找素材，看到你们在樱花树下赏花的场景，拍成照片定能登上《安康日报》。”

一听是《安康日报》，看到那我从未见过的加长镜头相机，又想到可以给段家河做宣传，我就率先爽快地答应了。

3月12日，城关一小的老师手捧《安康日报》兴冲冲地说，你居然上报纸了，在段家河赏花的美景，虽说黑白照片，理论上可以清晰地看到那朵朵的樱花和你赏花的表情，你们太厉害了！我们办公室都在说《安康日报》可不是谁都能上的呀！

樱花与桃花仅一字之差，相较起来，风格各异，一个素朴、一个妖艳，各有各的好。樱花似小家碧玉般的，多了几分从容与宁静。徜徉在花间，指尖划过，低头轻嗅，无不透着淡淡的沁入心脾的芬芳。段家河的樱花树儿又开了，现在已不再是2011年那路旁的几十棵树，而是已规模千亩面积的樱花园。走在这樱花园里，乡村振兴的美丽蓝图如樱花儿在绽放。

樱花又开

旬阳 鲁玲

